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ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ БІЛІНГВАЛЬНОЇ ОСВІТИ ДІТЕЙ З 

ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ 

 

Білінгвальна освіта відіграє важливу роль у розвитку дітей. Проте 

вивчаючи український досвід корекційної роботи з дітьми-білінгвами, які мають 

особливі освітні потреби ми виявили, що ця тема недостатньо вивчена. У 

науковій літературі дана проблема переважно висвітлюється в контексті роботи 

з особами, які мають порушення слуху. У цьому випадку білінгвізм розуміється 

як володіння жестовою та словесною мовами. Такий вид «білінгвізму» допомагає 

дітям розвиватися відповідно до вікових норм і забезпечує їхню інтеграцію в світ 

чуючих людей [1]. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2145-19#Text
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Наприклад, у шведській освітній системі, яка вирізняється стабільністю в 

мовному питанні, при роботі з дітьми, що володіють кількома мовами, 

застосовується індивідуальний підхід. Зокрема, проводиться детальне вивчення 

анамнезу дитини-білінгва з регулярними звітами. У шведських школах 

використовують «дорожню карту білінгв» (Road Card Bilingual), де команда 

фахівців аналізує рівень володіння кожною мовою, психолог оцінює умови та 

комфортність перемикання між мовами, а логопед досліджує фонетичні 

особливості мовлення. Батьки також відіграють важливу роль у процесі адаптації 

дитини до нового мовного середовища. Що стосується українських мовних 

реалій і білінгвальних дітей, слід зазначити, що дана стратегія не застосовується 

та вона не регламентована освітнім процесом [3, с. 127–128]. 

Білінгвальна освіта може мати різні форми. За визначенням Дж. Едвардса, 

це освіта, де використовуються дві мови. Він виділяє дві основні моделі. Перша – 

це перехідна білінгвальна освіта, яка спрямована на поступове скорочення 

використання однієї мови та розвиток другої, яка є мовою більшості. При такому 

підході рідна мова дитини виступає як тимчасовий засіб навчання, з метою 

досягнення вільного володіння мовою більшості. Приклади таких програм 

можна знайти в США та Європі, де діти з мовних меншин поступово переходять 

на навчання англійською чи іншою домінуючою мовою. 

Друга модель – це підтримка або збагачення, де обидві мови активно 

використовуються протягом усього навчання. Мета такої освіти – забезпечити 

високий рівень володіння обома мовами. Приклади такої моделі є в Канаді та 

Уельсі, де англомовні діти вивчають французьку або валлійську, стаючи 

повноцінними білінгвами. Перехідні програми частіше пов’язані з асиміляцією, 

а програми підтримки – з культурним плюралізмом, збагаченням, відновленням 

мов і бікультуралізмом. 

Білінгвальні освітні програми відрізняються від традиційних підходів до 

вивчення другої або іноземної мови, де мова зазвичай вивчається як окрема 

дисципліна. На відміну від цього, у білінгвальних програмах мова 

використовується як засіб для навчання інших предметів. Така форма освіти не 

лише забезпечує якісне та об’єктивне навчання, але й сприяє розвитку 

толерантності до різних мовних та культурних груп. Білінгвальні програми 

дозволяють здобувати загальну освіту за допомогою двох і більше мов, що 

сприяє глибшому розумінню мовної та культурної різноманітності. У той час як 

традиційні програми навчання орієнтовані на використання виключно вивченої 

мови, білінгвальні програми інтегрують її в навчальний процес різними 

способами. Хоча підходи можуть відрізнятися, розвиток білінгвізму можливий 

як у мовних програмах, так і в білінгвальних, і іноді їх складно чітко 

розмежувати. 
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Розглянемо три основні види білінгвальної освіти [5, с. 243]: 

– «нульова» форма білінгвальної освіти передбачає інтеграцію дітей-

білінгвів із метою досягнення монолінгвізму на основі мови більшості. У 

наукових дискусіях для цього використовується термін «субмерсія», але в 

шкільних системах частіше вживають «інтегроване навчання». Це означає, що 

дитина з самого початку шкільного навчання перебуває в середовищі, де 

використовується тільки мова більшості; 

– «слабка» форма білінгвальної освіти дозволяє тимчасово 

використовувати рідну мову, поки дитина не перейде повністю на мову 

більшості. До цієї категорії належать структурована імерсія, перехідна 

білінгвальна освіта та структуроване навчання іноземної мови. Однак такий 

підхід не завжди забезпечує оволодіння другою мовою на рівні, необхідному для 

повноцінного навчання інших предметів, і часто розвиваються лише базові мовні 

навички для практичних потреб (подорожі, торгівля, ознайомлення з 

культурою); 

– «сильна» форма білінгвальної освіти спрямована на досягнення 

білінгвізму і культурного плюралізму незалежно від здібностей учня. Ця мета 

досягається шляхом навчання різних предметів (наприклад, математики, 

гуманітарних наук) за допомогою обох мов [4, с. 213–214]. 

Психологічні дослідження індивідуальних можливостей дітей різних 

вікових категорій та застосування різних знань для розвитку іншомовних 

навичок і мовленнєвих здібностей слід враховувати у процесі білінгвального 

навчання. У цьому випадку педагогічна взаємодія будується з урахуванням:  

– особливостей розвитку пізнавальних процесів дітей відповідного віку;  

– індивідуальних психологічних характеристик, таких як спрямованість, 

мотиви, інтереси та захоплення;  

– особистого досвіду дітей, їх професійних орієнтацій та діяльності, яка 

потребує вільного володіння однією чи кількома мовами. 

Отже, при розробці програм двомовного навчання для дітей з ООП 

необхідно враховувати результати цих досліджень і вводити вивчення другої 

мови на початкових етапах шкільного навчання, спочатку як окремого предмета, 

а згодом як мови для вивчення інших предметів. Сучасні науковці підкреслюють, 

що білінгвальна освіта має значний потенціал для розвитку особистості. Вона 

сприяє формуванню лінгвістичних здібностей учнів: вербального інтелекту, 

мовної рефлексії, аналітичних і рефлексивних навичок, пам’яті та мовної 

інтуїції. У процесі оволодіння другою мовою білінгвальна компетенція 

трансформується в метамовну, що характеризується вищим рівнем 

систематизації й абстракції, відкриваючи новий етап у розвитку мовної 

особистості учня [2, с. 66]. 
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Для ефективної інтеграції білінгвальної освіти в систему навчання дітей з 

особливими освітніми потребами в Україні необхідно розробити чіткі методичні 

рекомендації та адаптувати зарубіжний досвід до місцевих умов. Такий підхід 

сприятиме не лише розвитку мовних навичок, але й соціальній інтеграції дітей, 

відкриваючи їм ширші можливості для особистісного та професійного 

зростання. 
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Інклюзивна форма навчання визначається світовим співтовариством 

науковців і практиків найвідповіднішою тактикою навчання всіх дітей, є 

комплексною системою надання якісної підтримки, за якої кожна дитина 

отримує необхідний рівень і обсяг допомоги, відповідної за її специфіки і 

потреб [3, с. 18]. 

Головну роль у впровадженні інклюзивної освіти відіграє ефективне 

управління, що визначає актуальність даної теми та забезпечує інтеграцію 

інклюзивних практик у роботу закладів освіти. Ефективна організація 

інклюзивного середовища вимагає чітко продуманих управлінських рішень, які 

будуть спрямовані на створення умов для гармонійного розвитку кожної дитини.  

Аналіз наукових праць із даної теми свідчить про те, що питання 

управління закладами освіти з інклюзивним навчання та створенням 

інклюзивного середовища  було предметом наукових розвідок  Даниленко Л. І. 


